# "抗癌小家" 生命寒夜中的微温

河南省儿童希望救助基金会发起"爱心小家"活动,旨在为大病患儿家庭在异乡提供 居住地,已在北京、上海、广州等约10个城市陆续建立40余处

#### □ 丁 静 林苗苗 任 超

近日,哆哆(化名)与妈妈 进入首都儿科研究所附属儿童 医院血液内科造血干细胞移植 病房,开始至少1个月"与世隔 绝"的生活。患慢性活动性EB 病毒感染的哆哆,将接受造血 干细胞移植,这是她获得治愈 的唯一希望。

治疗费用相当于这个普通 家庭至少10年的收入。幸运的 是,哆哆一家免费住进了公益 组织为来京求医困难家庭搭建 的"小家"。这个被疾病负担压 得透不过气的家庭,在异乡有 了落脚之处。

聚沙成塔,在河南省儿童 希望救助基金会的发起下,这 样的"小家"在全国已有40多 个。众人汇聚的温度,温暖着 在生命的寒夜中前行的人们。

#### 只为给孩子生的希望

"我的好妈妈,下班回到 家",3岁的哆哆总是用稚嫩的 声音,不时唱起欢快的歌。

穿上带有蝴蝶结的粉色裙 子,哆哆格外高兴。与这身女孩 装扮形成鲜明对比的是,哆哆

的头上没有头发。

哆哆一家来自山东潍坊。 2020年7月,哆哆突然开始发 高烧并不停反复,直到10月份 仍会每周高烧一次,因此成为 医院急诊室的"常客"。因当地 治疗经验有限,当地的医生建 议尽快去北京治疗。

06 顽角 Perspective

在北京,经过骨髓穿刺等 多种痛苦的检查,哆哆被首都 儿科研究所附属儿童医院确诊 为慢性活动性EB病毒感染。

"这是一种较为罕见的血 液疾病,甚至比儿童白血病更 为凶险。"首都儿科研究所附属 儿童医院血液内科副主任医师 张蕾介绍,由于患者自身的免 疫系统存在缺陷,导致EB病毒 在体内造成反复的、持续数月 以上的活动性感染,如不加干 预则致死率达100%。

诊断结果犹如晴天霹雳, 哆哆妈妈当场瘫倒在地。夜深 人静时,夫妻俩经常偷偷掉泪。

幸运的是,经过一段时间 的化疗,哆哆对化疗药的反应 不错,病情暂时稳定,具备进行 造血干细胞移植的良好条件。

"对于哆哆这样的慢活EB 感染者来说,还有进展为恶性淋

巴瘤的趋势,而造血干细胞移植 是彻底治愈的唯一有效手段, 移植的成功率近80%。"张蕾说。

#### 给困难患儿家庭一个"家"

结束化疗后,哆哆一家得 到通知:春节后就能进行造血 干细胞移植。欣喜的同时,高 昂的费用让一家人犯愁。医生 说,进入移植仓治疗仅押金就 要30万元,后续很可能还需要 抗感染等治疗,因此建议至少 准备50万元~70万元。这相当 干全家至少10年的收入。

哆哆爸爸为了给孩子治病, 只能找便宜的地下室住。毕竟, 从山东到北京,检查和化疗的费 用已至少花掉了约20万元。

听说哆哆得了病要移植, 20多名亲戚朋友出手相助,加上 陌生人通过互联网公益平台的捐 款,终于凑齐了入仓所需的押金。

在陌生的城市,哆哆和家 人还面临"住"的难题。为应对 孩子的突发情况,血液病患儿 大多租住在医院附近。因位于 城市核心地段,一居室的月租 金就得5000元左右。

幸运的是,看到哆哆一家 的困难,首儿所一位护士长向 他们介绍了公益"小家",让一 家人又看到了希望。

原来,河南省儿童希望救 助基金会在几家大医院旁租下 民房,为来京就医的贫困患儿 家庭提供一段时间的免费住 所。经过"小家"管理员的审 核,哆哆一家符合入住条件。

这个"小家"尽管位于老旧 的居民楼里,但收拾得干净而 温馨,这里每个家庭都有一间 宽敞的卧室。

搬入新家后,一家人的生 活发生了很大变化:家长可以 每天用高压锅给患儿做饭;3个 家庭同住,大家可以彼此照应、 安慰;有志愿者每周过来看望, 还有各方捐赠的生活物资。

#### 聚沙成塔让爱延续

2月10日是腊月二十九, 高岩等几名志愿者又来到了助 医小家,他们给孩子们带来了 精心挑选的玩具,和家长们一 起准备可口的饭菜,一起贴福 字,提前庆祝春节。

"我每周都来陪孩子们聊 聊天,讲讲故事。家长带孩子 治病面临着身心、经济等多重 压力,常常忍不住掉眼泪,我 们就耐心倾听。"高岩说,这项 志愿工作她已经坚持了4年。

家长们都说,小家这个形 式特别好,不仅为困难的患儿 家庭提供了落脚地,而且带来 了家的温暖。

儿童希望北京小家相关负 责人杨起燃说,北京、上海、广 州等约10个城市陆续建立了 40多个这样的"小家"。据新华 社消息,在北京,就有9所"小家", 主要接收血液病、实体瘤等大病 患儿,5年多的时间里免费接待 了1277个家庭。"希望更多企业 和爱心人士伸出援手,我们想再 建几个'小家'。"杨起燃说。

2月22日,哆哆和妈妈顺利 进入首都儿科研究所附属儿童医 院血液内科造血干细胞移植病 房,也就是传说中的"移植仓"。

爱在汇聚,也在延续。 患儿结束治疗回家后,很

多家长给"小家"寄来自己种的 玉米、土豆、水果。

"社会给了我们这么多,等 哆哆治完病,我也愿意成为一名 志愿者。"哆哆妈妈说着,眼圈 又红了。

等到哆哆出院时,寒冬已 过,应是春暖花开。



图说新闻



#### 春来人勤农事忙

春回大地,安徽省五河县农民抢抓 农时开展春耕春管作业,为新一年的丰 收打下基础。图为在五河县临北回族乡 段庄村,农民驾驶农业机械在麦田喷洒 农药。

新华社记者 曹力 摄

## 与你有关 普通门诊费用跨省直接结算指南来了

#### □ 彭韵佳

自2月1日起,包括新增试 点在内的27个普通门诊费用跨 省直接结算试点省份实现互联 互通,启动试运行。

如何查询参保地是否开 通?哪些定点医药机构可以 直接结算?门诊费用跨省直 接结算是否需要异地就医备 案……国家医保局就与跨省直 接结算相关的热点问题,回应

#### 如何查询参保地 是否开通

参保人员可以通过3种途 径进行查询。

——国家医保局公众号。 点击公众号下方导航栏中"我 的医保"一"公众查询"一"开 通普通门诊费用跨省直接结 算的统筹地区",选择查询相 关省份,即可搜索已开通的统

——国家医保服务平台网 站。点击网页左下角"跨省门 诊费用直接结算试点查询"进 入版块后,再点击左下角"试点 地区情况查询"即可查询。

——国家医保服务平台 App。点击"业务办理"一"异 地就医"一"门诊查询"一"试点 地区门诊开通地区查询",即可

#### 哪些定点医药机构 可以直接结算

据新华社消息,参保人员 可以通过3种途径进行查询。

——国家医保局公众号。 点击公众号下方导航栏中"我 的医保"一"公众查询"一"开通 普通门诊费用跨省直接结算的 定点医药机构",选择需要查询 的省份或统筹地区后点击"查 询",搜索结果即为已开通门诊 费用跨省直接结算的定点医药

——国家医保服务平台网 站。点击网页左下角"跨省门 诊费用直接结算试点查询"进 入板块后,点击左下角"异地联 网定点医药机构查询",可以按 照"联网医疗机构"和"联网零 售药店"类别进行检索。

——国家医保服务平台 App。点击"业务办理"一"异

地就医"一"门诊查询"一"异地 联网定点医药机构查询",可选 择相应省份、统筹地区或者搜 索栏内输入某家定点医药机构 的名称,即可查询。

#### 门诊费用跨省直接 结算是否需要备案

对此,国家医保局明确:

已办理基本医疗保险跨省 异地就医住院费用直接结算备 案的参保人员,同步开通普通 门诊费用跨省直接结算服务, 无需另外备案;

各地门诊费用跨省直接结 算政策不同,其他有普通门诊 就医需求的人员,按照参保地 异地就医管理要求办理异地就 医备案:

通过国家医保局公众号, 参保人员可以查询所属参保地 是否需要备案,也可向参保地 医保经办机构咨询具体要求。

关于查询是否需要备案的 具体操作,可以关注国家医保局 公众号,点击下方导航栏中"我 的医保"一"公众查询"一"开通 普通门诊费用跨省直接结算的 统筹地区",选择需要查询的省 份后点击查询按钮,进行查询。

#### 如何线上办理异地 就医备案

——国家医保服务平台 App。点击"业务办理"一"异 地就医"。异地就医包含"快速 备案"和"自助开通",分别覆盖 21个省级地区和4个省级地区, 可分别进行查询。也可以点击 "业务办理"一"异地就医"一"住 院查询"一"参保地医保经办机 构查询"功能版块,了解所在参 保地提供的线上备案渠道。

——国家异地就医备案微 信小程序。可进入小程序完成 "快速备案"。或者通过"国家 政务服务平台"微信小程序中 "跨省异地就医备案"完成线上 备案。

#### 结算报错怎么办

门诊费用跨省直接结算已 试运行一周,目前报错常见原 因有"参保地暂时未开通""参 保人未备案""个人参保状态异 常""个人账户余额不足""系统 问题"等。国家医保局根据不 同情况,一一解答。

——若是参保地未开通, 可以持续关注国家医保局信息 发布,会有越来越多的统筹地 区陆续开诵:

——若是参保人未备案, 请咨询所在参保地,通过线上 渠道完成备案;

——若是个人参保状态异 常,可以查询近期的医保缴费 记录,如有断缴情况应及时补 缴,补缴完成后,再次进行备案 或者医保结算;

——若是职工医保个人账 户余额不足,说明个人账户余 额不足以支付本次应由个人支 付的医疗费用(城乡居民参保人 没有个人账户);

——若是系统报错,可拨 打参保地经办机构电话反映相 关问题。参保人可以通过国家 医保服务平台App,通过"业 务办理"一"异地就医"一"住 院查询"一"参保地医保经办 机构查询",选择参保地可以 查看当地医保经办机构的咨 询电话等信息。

国家医保局提示,参保人 员遇到报错情况,可以按照原 有报销渠道进行手工报销。



### 致敬每一个了不起的打工人

电影《发财日记》春节期间在腾讯视频、 爱奇艺、优酷同步上线

本报讯 近日,由宋小宝 导演,宋小宝、马丽、沙溢、张一山 等主演的电影《发财日记》在腾 讯视频、爱奇艺、优酷同步上 线。该片时间跨度近30年,讲 述了由宋小宝主演的小宝和 沙溢主演的二哥从东北前往 深圳打拼,结识了马丽饰演的 创业女青年马露,并且将由 张一山饰演的天意养育成人 的温暖故事。

电影《发财日记》以改革开 放到新世纪的深圳为故事背 景,描摹了平凡打工人在快速 发展的新时代奋斗拼搏的昂扬 面貌。电影深刻呈现了小人物

在时代沉浮的洪流中,依然不 忘初心和本真的正能量,在 30年时光的淬炼中,逐渐揭开 人生"财富"的最终密码。

数据显示,2021年,院线 春节档总票房破80亿元,观影 人次突破1.6亿。与此同时, 对于没有走进影院的十几亿人 口而言,像《发财日记》这样,评 分、阵容、制作水准都不逊于院 线电影的作品,也助力了"网上 春节档"的繁荣。线下线上百 花争艳,如同电影界的新春"庙 会",为老百姓提供了更多的选 择方向。

(邢志坤 杨 杨)

#### 民生速递

#### 把矛盾纠纷化解在萌芽状态

安徽肥西县紫蓬镇召开人民调解员培训会

本报讯 为构建人民调解 "多方参与、多元化解"新格局, 努力实现"小事不出村、大事不 出镇、矛盾不上交",健全完善 人民调解与行政调解、司法调 解有机衔接机制,不断提升人 民调解化解矛盾纠纷的主渠道 作用,近日,安徽省合肥市肥西 县紫蓬镇召开人民调解员培训 会,镇党委委员杨自长,紫蓬山 派出所、紫蓬司法所、紫蓬镇信 访办负责人以及各村(社区)综 治专干参加了会议。

培训会上,工作人员围绕 人民调解发展历史及重要意 义,通过引用具体事例,就建立 健全辖区人民调解组织、调解 技能及应用把握的原则、调解 协议书制作等进行了全面讲 解;同时还结合该镇2020年度 受理的主要矛盾纠纷,以"如何 化解纠纷、防止矛盾激化"为 题,就完善矛盾纠纷多元化解 机制,进一步构建源头防控、排 查梳理、纠纷化解、应急处置的 社会矛盾综合治理机制进行分 析探讨。

会后大家纷纷表示,通过 此次培训,既学到了很多法律 法规知识,也学到了很多调解 技巧,今后一定积极学习借鉴 "枫桥经验",扎实开展人民调 解化解矛盾纠纷工作,真正把 矛盾纠纷化解在萌芽状态,为 推动更高水平的"平安紫蓬"建 设,不断增强人民群众获得感 幸福感、安全感,作出自己应有 的贡献。 (王 岗)

### "税务温度"温暖企业复工复产路

河北邢台市税务局为出口企业办理退税9.07亿元

本报讯 在河北海蓝轴承 制造有限公司无尘智能车间, 6大生产厂区,近40条生产线 满负荷运转。一排排整齐套圈 和成品轴承在生产线上出炉打 包,工人们正在忙碌着检测装 箱……自企业复工复产以来, 厂区内机床隆隆,呈现出一片 繁忙景象。

"公司技改项目能够落实, 多亏了河北省临西县税务局简 化办税程序,及时给我们办理 了766万元退税红包,如果没 有这笔资金,技改的计划至少 推迟半年!"河北海蓝轴承制造 有限公司董事长张洪海激动地

邢台市税务局为化解企

业在复工复产中遇到的难题, 积极推进出口退税快审快退, 提高出口企业资金周转速度。 2020年,审核报关单6.47万票, 为全市678户出口企业办理退 税 9.07 亿元,为企业复工复产 吃下了"定心丸"。

今年以来,邢台市税务局 面对疫情防控形势,加大服务 企业力度,及时落实税费优惠 政策,以"税务温度"温暖企业 复工复产路。据统计,1月份 全市税务系统办理涉税业务 179万余笔,网上办理率达 94.42%,网上申报率达99.73%。 疫情期间基本实现业务全程 "网上办",保障业务平稳有序 运转。 (谢晓英 张文光)

乌鲁木齐铁路公安局为旅客找回重金行包

内有财物价值约50万元

本报讯 日前,新疆乌鲁 木齐铁路公安局奎屯公安处克 拉玛依火车站派出所指挥室接 到群众孙女士电话报警求助, 称其随身携带的黑色挎包在 进站安检时丢失,内有价值约 50万元的财物。

克拉玛依站派出所民警在 接到求助电话后,根据失主所 乘车次及安检通道立刻调取视 频监控,通过安检前置房监控 显示,该旅客将挎包遗落在三

品查危仪上,两分钟后,被另一 名接受安检的旅客捡走。随 后,民警通过查验系统确定了 捡走挎包旅客的身份信息,在 联系该旅客过程中,发现其正 在来火车站派出所的途中,欲 将所捡挎包交至所内。后经确 认,正是孙女士所丢失的挎 包。为此,孙女士特意向克拉 玛依派出所民警赠予锦旗,由 衷地表示感谢。

(房 晨)